



VAKÁCIÓ

Pénzügyi térkép a mindennapokra

Legyen sikk a spórolás, az élvezetes megtakarítás!

! 000?

Írta: © Fa Kinga - Regisztrált Pénzügyi Tervező®
Szerkesztette és illusztrálta: Sipos Emese - grafikus



Pénzügyi
Őrangyal



Vakációóó!

A szülők is annyira örülnek, a vakációnak, mint a gyerekek? De hova, de hova tegyem? Fogasra mégsem akaszthatjuk őket!

Sok szülő a VAKÁCIÓ kezdetét stresszként, megoldandó feladatként éli meg és nem ugyanolyan örömmel, mint gyermeke, hogy eljött a várva várt nyár. Aggodalmuknak valós alapjai vannak, hiszen az iskolák egész nyárra bezárnak, az óvodák legtöbbször pedig 4-6 héten keresztül zárva tartják kapuikat. Mégis némi körültekintéssel nem stresszként, hanem egy jó kis kreatív játékként lehet megélni a tervezés folyamatát. A játék lényege: megtalálni, a pénztárcánk adta lehetőségekhez, a legtöbb élvezetet a gyerekeknek.

Elő a naptárral

Az első, hogy megnézzük, hogy valójában hány hetet is „kell” megoldanunk. Jó esetben ki tudjuk húzni Állami Ünnepünket, augusztus 20-át. Valószínűleg már azt is tudjuk, mikor van alkalmunk kivenni a szabadságunkat. Itt érdemes sokszor már az első negyedévben a szülőknek, és a még aktív nagyszülőknek is egyeztetni. Ha előre tudjuk, hogy csak kevés pénzünk lesz a nyári gyermekfelügyeletet megoldani, akkor érdemes úgy tervezni, hogy apa, anya, nagypapa, nagymama, ne feltétlenül végig egyszerre legyen szabadságon. Érdemes azonban azt is figyelembe venni, hogy legyen olyan időszak, amikor az egész család együtt tud lenni. Ezek után tudjuk, hogy egyéb módon hány hetet, hány napot kell megoldanunk.

Majd a családi költségvetéssel

A kiindulási alap mindig az legyen, mennyi pénzt tudunk, erre fordítani. Egy nyári tábor, nyaralás, üdülés kedvéért ne verjük magunkat hitelbe, mert annak nem lesz jó vége. A biztonsági tartalékunkhoz sem nyúlhatunk hozzá, inkább ötleteljünk. Viszont azzal is nagy valószínűséggel számolnunk kell, hogy amit a fűtés számlán megspórolunk, azt a gyermekeinkre fogjuk elkölteni. Érdemes végiggondolni, hogy milyen költségeink nincsenek a nyáron: pl. ide tartozik az iskolai óvodai étkeztetés díja, az osztálypénz, általában a különórák, tanfolyamok díjai, esetleg busz, bérlet...

Ehhez az összeghez rakjuk hozzá, hogy pluszban mennyit tudunk az egész nyárra rászáni. Itt gondoljuk meg, mennyit szánunk: a hétköznapokra, hétvégékre, és a nyaralásra. A hétköznapokra kikalkulált pénzt vetítsük egy hétre, egy gyerekre, mert így jobban érezzük a nagyságrendeket. Biztosak lehetünk benne, hogy egy héten sem fogunk forintra ennyit költeni, lesz olyan hét, amit olcsóbban tudunk megoldani és lesz olyan, ami sokkal többbe kerül.

Vegyük számba az ötleteket, és azok költségeit

Itt mindegyik minden családnál nem működhet, azokkal kezdjük, amelyek számunkra a legkivitelezhetőbb, és valószínűleg a gyerekeknek is a legtöbb örömet fogja szerezni.

Kezdjük a klasszikusokkal:

- **Nagyszülők, nagynéni, egyéb rokoni segítség:** itt maga a felvigyázás valószínűleg nem fog pénzbe kerülni. Az étkezéshez és esetleges extra programokhoz (állatkert, múzeumi belépő, fagyaltozás, strand belépő...), elképzelhető, hogy hozzá kell járulnunk. Ezt mindig beszéljük meg előre, hogy senkinek ne legyen belőle kellemetlensége.
- **Önkormányzati napközis tábor, ügyeletes óvoda:** sok szülő ódzkodik ettől, és ha lehetősége van elkerüli, pedig sokszor sok-sok szabadidős programot is szerveznek alatta (strand, kézművesség, sportvetélkedők...), és ez az egyik legolcsóbb megoldás. Érdemes tudni, hogy az önkormányzatoknak kötelességük megszervezni a dolgozó szülők gyermekének a nappali felügyelet. A díja általában az iskolai étkeztetéssel megegyező, tehát akinek testvér vagy egyéb kedvezménye van, itt is megkapja. Hogy tudunk gyermekünknek a napközis táborhoz kedvet csinálni? Legjobb barátai, barátnői szüleivel egyeztessünk és lehetőleg ugyanazon a héten vigyük őket.
- **Nappali táborok, tematikus táborok:** ebből igyekezzünk olyat választani, amihez gyermekünknek van kedve és nem mi tartjuk jó ötletnek. Lehetőleg naponta ne kelljen több órát utazni a tábor eléréséhez. Számatalan lehetőség van interneten, és sajtóhagyomány útján is jól lehet tájékozódni. Ára kb. 12.000 Ft – 50.000 Ft/hét

Extra ötlet: egészségpénztári számlára is elszámolható pl. a sporttábor (A sporttevékenységhez közvetlenül kapcsolódó kiadás értékhatára 2011-ben személyenként 78.000 Ft/fő.). Ha az idén nincs, de gyermekünk rendszeresen megy sporttáborba, érdemes választani, mert így kevesebb adót fizetünk összességében.

- **Ott alvós, elutazós táborok:** széles a választékuk. Ovis gyerekeknél igazából csak nagyobb testvérral javasolt. De kisiskolásoknál is sokszor nehezen megy az éjszakai elválás, így ilyen helyre csak azokat a gyerekeket küldjük, akik legalább már néhány éjszakát eltöltöttek szülők nélkül, nehogy keserű szájjal jöjjön haza gyermekünk. Ára: kb. 20.000 – 50.000 Ft

Egyéb, ritkábban választott megoldások:

- Fogjanak össze a szülők, hogy melyik héten ki vigyázz a barátokra, barátnőkre, így akár egy hét szabadságból lehet 3-4 hét is. Egy másik variáció, hogy nem hetekre osztva, hanem napokban egyeznek meg, így a gyerekeknek is változatosabb. Ráadásul, ha nincsenek egyedül nem unatkoznak.

- Keressünk a környezetünkben olyan baráti családot, ahol az édesanya GYED-en van és a mi csemeténket is elvállalja, ez különösen akkor működik jól, ha a nagyobb testvér a miénkkel kb. egykorú. Cserébe esti gyermek felügyeletet tudunk felajánlani, amikor a szülők kettesben elmehetnek szórakozni.
- Megbízható főiskolás, egyetemista: ilyenkor ne óradíjban egyezzünk meg, hanem napokban vagy hetekben. A díjazást alakítsuk úgy, hogy mindenki jól járjon. Nekünk kerüljön kevesebbe, mint pl. két gyermek táboroztatása, de azért ő se érezze, hogy kihasználjuk.
- Gyerekek cserenyaraltatása: faluról, kisvárosból Budapestre és fordítva, így is meg lehet duplázni a szabadságot
- Ingyenes táborozást megpályázni: például a Rómain ingyenes evezős tábor

Időzítés fontossága

Miután összeállt a költségvetésünknek megfelelő program, kiderült, hogy melyik megoldásból hány hét lesz. Ezután jön még a neheze, az időpontok összehangolása. Célszerű azokkal kezdeni, amelyeknek fix időpontjuk van, és nem érhetőek el egész nyáron. Egyeztessünk le pontosan előre minden időpontot, nehogy valamiről azért maradjunk le, mert később kezdtük el a szervezést. Ez azért fontos, mert ha gyorsan kell megoldást találnunk, gyakran már csak a költségesebb lehetőségek közül tudunk választani. Arról se feledkezzünk meg, hogy sokszor a táborokat hónapokkal korábban kell befizetni, akár már tavasszal.

Tervezzünk komplexen

A nyarunk pénzügyi tervezésénél ne feledkezzünk meg, a hétvégék és a nyaralások pénzügyi háttéréről sem, hisz nem csak a hétköznapokat kell megoldanunk.

Az átlag magyar ma Magyarországon több időt tölt nyaralása megszervezésével, mint pénzügyeinek megtervezésével. Ha úgy érzed gondosabb vagy, mint az átlag magyar, jelentkezz most, hogy közösen elkészítsük a Te és gyermeked pénzügyi életpálya tervét.

Good !



Hurrá nyaralunk!

Hogyan lesz elég hosszú a „strandtörülközőnk”

Mikor kezdjük a felkészülést? Teremtsük meg a rávalót! Tervezzünk!

A nyaralásra a felkészülés, már jóval a nyár beállta előtt megkezdődik, mert a rávalót elő kell teremteni, fogalmazhatnánk úgy is, hogy **az előző évi nyaralás befejeztével máris kezdődik a következő nyárra, utazásra a felkészülés**, feltéve, ha családunknak fontos a nyári vagy téli pihenő, lakóhelyén kívül is.

Gondoljunk végig, hogy családjukban milyen időközönként reális a távolabbi pihenés. Évente egyszer? Vagy évente kétszer? Mi okoz a családnak nagyobb örömet? A tengerparti nyaralás, vagy esetleg a síelés, a téli kikapcsolódás? Vagy szívesebben megyünk el évente többször egy-egy hosszú hétvégére? Beszéljük meg, hogy a család költségvetéséből mennyit tervezünk hasonló kiadásra évente, kétevente, háromévente?

Gyerekkoromban mi háromévente utaztunk külföldre. Annak idején ez nem szüleim tudatos választása volt, hanem egy külső szabályozás, egyszerűen nem lehetett gyakrabban. Mekkora változtak a lehetőségeink! Arra is emlékszem, hogy a nyaralásból visszaérkezés után, hamarosan már az új terveket kezdtük szőni (elsősorban édesapám), és nagyon készültünk ezekre az utazásokra, vonatjal jártuk be szinte egész Európát. A beváltható pénzből három hétre csak olcsó szállásra és gyakran szendvics ebédre futotta. Édesapám többször feltette a kérdést: rövidebb ideig jobb körülmények közé menjünk, vagy hosszabb ideig szerényebb körülmények közé. Mindig ez utóbbit választottuk. Szüleimnek az viszont egy tudatos választása volt: vagy autó és akkor háromévente, nincs háromhetes világjárás, vagy nincs autó és velünk is megismertetik a világ egy-egy szeletét. Örülök, hogy így döntöttek annak idején.

Ha elhatároztuk, hogy családjuknak fontos a kikapcsolódás akkor egyezzünk meg pénzügyi szabályokban, hogy hogyan rakjuk össze rá a pénzt. Ezeket Nektek kell közösen megbeszélni, a Ti családi életetekhez igazítani, ilyen szabály lehet pl.:

- minden hónapban 20.000 Ft-ot félre rakunk nyaralásra (természetesen ez csak akkor járható út, ha ez a pénz nem hiányzik a rezsizhez, a minden napi megélhetéshez, és a fontosabb hosszú távú célokhoz) – ez sokaknál működik, mások állítják náluk nem járható út
- nem veszünk cukros üdítőt, sört, azt a pénzt elrakjuk nyaralásra
- láttam olyan családot is, ahol a szülők a nyaralás kedvéért lerakták a cigarettát és a konyhában látványosan egy dunsztos üvegben gyűjtötték a pénzt
- minden jutalomnak, plusz bevételnek a felét rakjuk el nyaralásra
- az apró pénzt minden nap kirakjuk a zsebünkből, pénztárcánkból, és ezt a pénzt fordítjuk nyaralásra

A szabály alkotáskor mire figyeljünk?

- a szabályok száma ne legyen túl sok (1-5), hogy be is tudjuk tartani
- írjuk le, amit leírunk, azokat sokkal komolyabban tudjuk venni
- minden családtag írja alá, és ezzel vállalja, hogy a célért ők is szeretnék tenni (a gyerekeknek is legyen apró figyelni valójuk: pl. a fém dobozokat összegyűjteni és visszavinni)
- rakjuk ki jól látható helyre pl. a hűtőre, faliújságra, akár helyezzük mellé, a következő tervezett nyaralás helyszínéről képet

Ha a nyaralásokat nem egyszer, hanem rendszeresen szeretnék megoldani, akkor érdemes egy olyan tőkét felépíteni, aminek a hozamaiból, kamataiból rendszeresen meg tudjátok ezt oldani.

Különösen idős korra, mert akkor a napi bevételekből már biztosan nem fogja futni. Ennek a tőkének a felépítése nem fog menni egyik napról a másikra. De érdemes elgondolkodni 10-15 évig szerényebb, pl. belföldi nyaralás, utána viszont életünk végéig Kánaán, és bejárható az egész világ.

Ez csak egy ötlet, de legalább képzeld el, milyen érzés lenne... Elégedettséggel töltene-e el, büszke lennél magadra? Ha érdekel, egy ilyen tőke, hogy épülhet fel, jelentkezz elérhetőségem bármelyikén.

Hogy ebben az esetben mekkora tőkében kell gondolkodni? Pl. ha évente rendszeresen 600.000 Ft-ot szeretnék nyaralásra fordítani, akkor **vegyétek az éves összegnek kb. 15–20 szorosát** (ez a család kockázat vállalási hajlandóságától is függ). Ha van 9–12 millió forintotok, akkor a hozamokból életetek végéig megtehetitek, hogy elmentek nyaralni, még nyugdíjas korotokban is! Ennek a tőkének erre a célra való összegyűjtésének akkor van értelme, ha a családnak az alapvetőbb céljai már sínen vannak.

Erre az évre megvan a rávaló, vegyétek ennek az összegnek a 75-80%-át és a tervezést ezzel az összeggel kezdjétek el. Akármilyen körültekintően terveztek, várhatóan mindig lesz valamilyen nem gondolt kiadás is. Ha pedig kijöttök a keretből, akkor a következő nyaraláshoz, már is van egy kezdőösszeg.

Ha a cégeteknél választható üdülési csekk, egészségpénztár, akkor vegyétek figyelembe ezeket az összegeket is, ekkor kedvezőbb adózással juttok a nyaralási pénzekhez, amire egyébként is fordítanátok, bizonyos összegeket.

Vegyünk számba a legnagyobb kiadásokat, aztán majd szépen mellé rakjuk a részleteket is:

- utazás költsége
- szállás költsége
- étkezés költsége
- szabadidős programok költsége
- költőpénz

Kiderülhet, hogy semmi plusz pénzünk nincs a nyaralásra, akkor se keseredjünk el, hanem **fogjuk fel egy kreatív feladatnak, a nyári ingyenes lehetőségek megtalálását!**

Érdeemes a tervezéskor az internet segítségét venni és az ismerősöket is megkérdezni, milyen ötleteik, információik vannak. Most én is javaslok néhány ingyenes vagy kevés pénzből megvalósítható ötletet a teljesség igénye nélkül:

- **Piknik:** válasszunk ki egy klassz helyet akár városban, akár egy közeli erdőben, tisztáson. Vigyünk egy nagy takarót, egész napos ételmet, játékokat: pl. tollas ütőt, labdát, aszfalt krétát, kártyát, könyveket. Ezen a napon semmi dolgunk nincs, csak hallgatni a madarak csicsergését, a fák susogását, meglepően pihentető lesz. Választhatunk olyan helyszínt is, ahol a közelben egy nagy játszótér áll. Ahova mi szívesen járunk piknikezni: Hajógyári sziget, Margit-sziget, Városliget.
- **Kirándulás, természetjárás:** egyik kedves kollégámnak a testvére mesélte, hogy 10-12 éves gyerekeknek 80%-a nem járt a városukban tömegközlekedéssel elérhető kilátóhelyen. Azt hiszem, van még a környezetünkben is felfedezni való.
- **Szabad strand:** tavak partján még napjainkban is számos szabad strand található (figyelem csak és kizárólag kijelölt fürdőhelyet válasszunk, és ne mi nevezzük ki a szabad strandot). Élelmiszerral, itallal ugyanúgy készüljünk, mint a piknikre. Ha egy fagyi, lángos, kukorica pluszba belefér, akkor határozzuk meg az összeget, hogy milyen értékben, és ne is vigyünk magunkkal több készpénz, így biztos nem csábulunk el. Vegyük figyelembe a strand elérésének költségeit is!
- **Ingyenes gyerekprogramok:** a nyáron számos ilyen rendezvényt találunk, csak nyitott szemmel kell járnunk. Hogy készüljünk szendviccselel, itallal, gyümölcselel itt is igaz!
- **Fesztiválok:** számos olyan fesztivál van, ahol a kulturális programokat ingyen lehet megtekinteni.
- **Szalonnasütés:** kertben, kijelölt pihenőhelyen, ha nincs tűzgyújtási tilalom. Ezt akár összeköthetjük egy csillaglessel is.
- **Kerékpáros csillagtúra:** otthonról vagy nagymamától kiindulva, minden napra egy új helyszínt tudunk kiválasztani.
- **Cserenyaralás:** ha a családnak van olyan barátja, ismerőse, aki nem ugyanabban a városban lakik, és esetleg nekik ugyanúgy nehézséget okoz a nyaralás, javasoljuk a csereprogramot, így szállásra senkinek sem kell költenie. Ebből még saját magunknak is haszna származik, elutazásunk alkalmával sem marad üresen a lakás.
- **Játékbarlang:** ezen a napon kártyázzunk, társasjátékozzunk. Akár kisebb családi bajnokságot is hirdethetünk, vagy csak egyszerűen élvezzük. Egy ilyen napon a hosszabb pénzügyi játékok is előkerülhetnek, pl. Gazdálkodj okosan, Monopoly... (Nincs ilyen játékok, nem baj, jó előre nyomozd ki, kinek van és kérjétek kölcsön egy napra.)

• **Kézművesség, barkácsolás:** találjuk ki, hogyan varázsolható nyári hangulat a különböző helységekből (pl. kagylókat a Duna parton is találsz), vagy egyszerűen készítsünk hulladékból szobrokat. Az internet ebben a műfajban is kreatív tárház...

• **Ingyenes sportolási lehetőség:** általában az iskolákban meg tudják mondani, hogy lakóhelyünkhöz hol van a legközelebb erre lehetőség.

• **Lakóhelyünk felfedezése:** erre az alkalomra készüljünk úgy, mintha egy idegen városba mennék el látogatóba, minden helyszínek legyen egy idegenvezetője, aki az adott látványosságból készül, és majd a helyszínen a többieknek bemutatja.

• **Mozi nap:** válasszunk ki néhány filmet, kérjünk kölcsön, vagy kölcsönözzük ki és nézzük meg együtt. Készítsünk be pattogatott kukoricát és innivalót is, hogy teljes legyen a mozizás érzése. A család egyik tagja akár előre 13+1 totót is készíthet, amit a végén majd meg kell oldani (film kvíz).

• **Ingyenes vízitúra:** ha nem utolsó pillanatba kezdünk el kapkodni, akkor akár ilyet is találhatunk a neten, vegyük fel velük mihamarabb a kapcsolatot.

• **Könyvtár nap:** menjen el a család könyvtárba, jó bevezetője lehet, akár a mozi napnak, mert ki tudjuk választani a filmeket vagy lakóhelyünk felfedezésének, ahol kiváló lehetőség nyílik az anyaggyűjtésre.

• **Lustálkodós nap, ágyban reggeli:** az aktív pihenést pihenjük ki egy valódi lustálkodós nappal, cseréljünk szerepet, most az készítse a reggelit, aki a hétköznapokon nem. Aztán Ő is bújjon vissza az ágyba, hogy a család együtt legyen!

• **Munkahely látogatás:** gyerekeknek nagyon izgalmas lehet, ha el tudnak látogatni a szülők munkahelyét megnézni, láthatják, hogy anya, apa, hol dolgozik nap, mint nap. Érdeemes megszervezni és engedélyt kérni, egy ilyen különleges napra.

• **Napfelkelte, napnyugta vagy csillag les:** keljünk korábban, hogy láthassuk a napfelkeltét, menjünk el egy közeli dombra, hogy teljesebb legyen az élmény. Napnyugtához érdemes akár vízpartot is választani vagy a csillag lest kössük össze egy tábortűzzel.

• **„Vad” kempingezés, udvari sátorozás:** az éjszakát ne a megszokott pihe-puha ágyba töltsük, hanem a szabad ég alatt. Gyerekeknek igazi bátorságpróba.

Ha ezekből az ötletekből jó párat megvalósítasz, csemetéid igazi élménnyel fognak az iskolai szünetről visszatérni.

Bizonyára van benne olyan ötlet, amelyik elnyeri a tetszésedet, ha viszont nem szeretnél jövőre is hasonló cipőben járni, akkor már most kezdj el készülni a jövő nyárra. Hogyan tudsz ésszerűsíteni vagy plusz pénzre szert tenni?



Hurrá nyaralunk!

Az előkészítés lépései és az utazás

Az utazásra való felkészülésnél, mint gyermekes anyuka, **különleges figyelmet fordítottam arra, hogyha gyermekkel vágunk neki a nyaralásnak.** Ilyenkor még tervszerűbbnek kell lennünk, mint egyébként. Míg fiatal felnőttként egy-egy utazáskor teljesen természetes volt a spontaneitás, most már **a gyerekek igényeit is figyelembe kell vennünk.** Sok gyerek nehezen viseli, ha kimozdítják megszokott környezetéből, és nekünk szülőknak biztonságot kell sugallni, hogy tudjuk mikor mi fog történni. Ha tervezünk, egy-egy extrém esetet kivéve (pl. baleset, dugó), nem lehetséges, hogy 6-8 órás utazásból, több mint 10 órás lesz.

Ez nem jelenti azt, hogy a helyszínen kiderülő jó lehetőséget ne használjuk ki, csak azért, mert mi nem így terveztük. **Tervezzünk, és bátran tervezzünk újra a friss információk birtokában, hogy a lehető legtöbb élményben és pihenésben legyen részünk.**

Az előző részt ott hagytam abba, hogy megvan a pénz és ennek 75-80%-val kezdünk számolni.

Először is érdemes egy kupaktanácsot összehozni a várható utazókból: szűk család, tágabb család, baráti társaság, és közvélemény kutatást tartani ki, milyen jellegű utazásra vágyik:

- tóparti, tengerparti nyaralás, amolyan heverésző, lustálkodó
- tengerparti nyaralás, esetleg valamelyik nagyobb város közelében kulturális élménnyel
- városnézéses
- kirándulós, túrázós

Aztán az is előfordulhat, hogy a társaság már egy konkrét célállomás köré, vagy egy konkrét programra szerveződik.

Hivatalos iratok: ha a célállomás külföldön van, akkor személyigazolványról, útleveletről, vagy akár vízumról is gondoskodni kell.

- **A legtöbb európai országba személyigazolvánnyal is utazhatunk.**
 - felnőttéknél ellenőrizzük az érvényességet
 - érdemes tudni, hogy ma már 14 év alatti gyermeknek is készíthetjük személyigazolvány, és több előnye is van:
 - ingyenes
 - nem kell mindkét szülőnek jelen lennie a készíttetésekor
 - meglepően gyorsan is elkészülhet (nekünk 24 órán belül kész volt, pedig nem volt sürgős)

• útlevél

- itt is ellenőrizzük az okmány érvényességét, figyeljünk arra is, hogy egyes országokban meghatározhatják, hogy pl. még 90 napig érvényesnek kell lennie
- Mennyibe kerül?
 - gyerekeknek: kb. 2.500 Ft, elkészítésénél mindkét szülőnek jelen kell lennie
 - felnőtteknek: 10 évre, kb. 14.000 Ft
 - a sürgősségi felár igencsak borsos lehet

• vízum

- Jó pár országba szükséges lehet, vagy egyéb regisztrációra a beutazáshoz
- itt figyeljünk, mert akár eltérő ügyintézés is lehet a különböző színű útleveleknél (pl. bordó (biometrikus), kék)
 - ma már van olyan utazási iroda, aki vállalja különböző országokba a vízum ügyintézését kb. 5.000 Ft-ért
 - vízumok árai: kb. 5.000 Ft – 20.000 Ft

Szállás kiválasztása

Látszólag ez az egyik legmeghatározóbb tétel az utazásunknál. **Határozzuk meg a minimum körülményeket** (hány légtér, milyen felszereltségű) **és a maximálisan szállásra költhető összeget.** Az interneten nagyon alaposan nézzünk körbe.

- Először is figyeljünk, hogy egy-egy tematikus szállás oldalon nagyon gyakran hasonló árfekvésű szállások vannak, míg egy másik oldalon akár fele annyiért is találhatunk, ugyan abban a kategóriában.

• **Feltétlenül keressünk véleményeket azoktól, akik ezt a szállást már választották,** ez sokkal mérvadóbb, mint a leírás.

- Vegyük itt figyelembe, hogyha kisgyermekkel megyünk, akkor valószínűleg több légtérre lesz szükség, hogy a nyugodt pihenést mindenki számára biztosítani tudjuk. Pl. 3 fős családnak nem elég egylégtér apartman

- Összecsukható kiságy bérelhető-e, vagy esetleg a szállás árában benne van.

- Ágyneműt vinni kell, bérelhető vagy ingyenes.

- Ha apartmant választunk érdemes a végtakarításról is tájékozódni.

- **Gyermekek szórakoztatása, amely a mi kényelmünket is szolgálhatja a szállás területén: játszótér, gyermekmegőrző, animációs program (milyen nyelven), kis medence van-e**

- Milyen messze van a tengerparttól és milyen körülmények között lehet odajutni (lehet, hogy csak nagyon nagy kerülővel, vagy egy hegytetőn van)

- Kalkuláljunk az idegenforgalmi adóval is

Utazás megtervezése:

• Kalkuláljunk az utazási költséggel is teljes körűen

- Ha repülőgéppel megyünk:
 - ne feledkezzünk meg a reptéri illetékekről
 - transzfer áráról
 - bőrönd fóliázás áráról (ha fontosnak tartjuk)
 - gondoljuk végig már jó előre, hogy a nyaralás helyszínén milyen közlekedést választunk:
 - autóbérlés
 - tömegközlekedés
 - taxi, iránytaxi
 - motor vagy kerékpárkölcsönzés
 - gyaloglás
- Ha autóval megyünk:
 - kalkuláljunk az autópálya és alagútdíjakkal.
 - azt se felejtjük el, hogy nem minden országban kerül ugyan annyiba az üzemanyag, így tervezzük a tankolásokat is
 - a nyaralás helyszínére is tervezzünk be üzemanyagköltséget, a kirándulásokra
 - ne felejtjük el megcsináltatni a zöldkártyát
 - a szabályok fokozott betartása ügyeljünk, mert a nyaralást elronthatja egy nem kívánt büntetés
 - napellenző feltétlenül legyen a gyerekeknek
 - gondoskodjunk bőszéges úti játékról, amit nem tud leejteni, ledobni hosszú időre leköti, érdemes esetleg ilyenkor beszerezni egy vágyott új játékot, ami jobban leköti az út során
 - gyermeknek további közlekedési eszközt is vihetünk: kismotor, roller, görkorcsolya

• Étkezés az utazás során

- a legfontosabb, mindig legyen nálunk elégséges innivaló
- bőven készítsünk egészséges nassolni valót is, mert sokszor a gyerekek ilyenkor unaloműzés végett is esznek
- gondoljuk végig, hogy az utazás során, hogyan kívánjuk megoldani az étkezést:
 - úti csomag: szendvicsek, gyümölcsök... (ha bébi is utazik velünk, ne feledkezzünk meg arról, hogyan melegítjük meg neki az ételt: tápszer – pl. autós bébiétel melegítő)
 - benzinkúton egy-egy autós pihenőnél: itt érdemes jól felszereltet választani, ahol lehetőség adódik a pelenkázásra, nagyobbaknak játszótér és játszósarok is van
 - vagy letérve az autópályáról, egy kis vendéglőben

• Csomagolást is tegyük tudatosan

- Legyen könnyen hozzáférhető helyen úti csomag
- a szokásos nyaralás alatti felszerelésen túl
- gondoljunk a helyszíni kirándulásokra is, legyen nálunk jól pakolható hátizsák
 - kicsire összecukható babakocsival is készüljünk: vétel, bérlet vagy esetleg kölcsönkérés a legpraktikusabb, legyen a babakocsira napernyő is
 - gondoljunk az a babakocsit pótló eszközökre is: háti hordozó, babahordozó kendő

• Útikönyvekből jó előre készüljünk fel a helyi szokásokra, és látnivalókra

• Pénzzel kapcsolatos javaslatok:

- nézzünk utána bankkártyánkról, milyen feltételekkel tudunk majd kivenni
- váltsunk valamennyi helyi pénzt is
- abban legyen apró pénz

Külföldi nyaralás alkalmával feltétlenül kössünk **utas biztosítást**, ha tervezünk veszélyesnek számító sport kipróbálását pl. rafting, búvárkodás, akkor az is legyen benne, nehogy kellemetlen meglepetés érjen, ma már létezik olyan is tengerparti biztosítás.

Good!



Az élvezetes nyaralás

Tapasztalatok levonása, hogy jövőre még jobb legyen!

Az előző részben már érintettem, hogy érdemes úti könyvekben a helyi szokásnak és látnivalóknak utána nézni, ugyanezt meg tudod tenni az interneten is. Az úti könyvek, jó kiindulási alapot adnak, de a legfrissebb információkért és **személyes tapasztalatokért érdemes feltétlenül az internetet is megnézni.**

Állítsatok össze egy listát azokról a helyekről, amit a már ott jártak javasolnak, ez legyen még egy **bő lista**, aztán később válogassátok le a programokat, kit mi érdekel egyáltalán, kb. mennyit szeretnétek jövésse, menéssel tölteni, és mennyit szeretnétek a tengerparton, vagy a hegyekben tölteni. És ennek megfelelően **húzzatok a teljes listából**, a megmaradt múzeumokhoz, várakhoz, vízi szórakozó helyekhez, sport programokhoz, helyi táncesthez, városnézéshez, hajókázáshoz... **rendeljete egy összeget**, előre nézzetek utána a belépőjegyek árának.

Nézzetek utána annak is, hogy létezik-e valamilyen **helyi turistakártya**, amivel kedvezményes áron vehetitek igénybe a turisták a közlekedést, olcsóbban vásárolhatnak belépőjegyeket...

Étkezés

- A nyári nagy melegben én azt javaslom, hogy arra feltétlenül figyeljetek, hogy kis hűtőszekrény legyen a szobában
- ha kisbabával mentek előre szervezzétek meg, hogy legyen etetőszék is
- ha bébivel mentek, egész heti ételadagját vigyétek magatokkal, hogy ne kelljen az új helyen túl az új ételt is megszoknia
- jó előre ugye a szállással, már kiválasztottátok, az étkezés alapvető módját

- önellátás: ebben az esetben azt gondoljátok végig, hogy melyik étkezést, hogy szándékozzátok megoldani például:

- reggeli: alapvetően hazaiból vagy helyi specialitásokból
- ebéd: büfékben, vendéglőben (érdemes figyelni a helyi borralalószokásokat vagy, hogy az étlapon szereplő árakhoz, raknak-e felszolgálási díjat). Éttermet érdemes akár előre kinézni vagy úgy választani, ahol több helyi ember étkezik, ők tudják, hogy hol főznek igazán jól.
- vacsora: az apartmanban

- **félpanzió:** számomra sokszor ez a legvonzóbb, mert nem kell, a nyaralás alkalmával főzni, de lehetőség van a helyi ízek kipróbálására is a szállodán túl

- **panzió:** ebben az esetben, ha hosszabb kirándulásra mentek duplán fizethettek, egy-egy étkezésért, érdemes azt is megkérdezni, hogy hideg ételcsomagot állítanak-e össze kérésre, ha időben jelzitek, hogy melyik napra kéritek

- **all inclusive:** ebben az esetben az árban foglaltatik az ital is, és a fő étkezések között is lehetőség nyílik az evésre. Annak ne felejtsetek utána nézni, hogy milyen italokra vonatkozik a korlátlan fogyasztás: mindenre, helyi alkoholosra, vagy csak az alkoholmentesre

Sok országban nem javasolják a csapvíz fogyasztását, érdemes ilyen esetben nem kockáztatni.

Az út folyamán, ha kis gyermekekkel mérsékelten érdemes jó pár biztonsági felszereléssel készülni, hogy ne tiltásokkal teljen a nyaralás:

- dugó védő,
- mentőmellény, karúszó, úszógumi
- készüljete egy karszalaggal, amire fel tudjátok írni a gyermeketek nevét, a szálloda nevét, a ti telefonszámotokat is (ezzel arra tudunk felkészülni, ha a tömegben az idegen nyelvet nem beszélő gyermekünk elkeveredik, ne essen pánikba)

Amiket még érdemes végig gondolni, hogy legyen nálad:

- napernyő, napágy bérlés, benne van-e az árban vagy külön kell érte fizetni
- strand sátor babának, ami megvédheti a naptól és széltől
- úszópelenka, és ha itt tartunk, akkor rendes pelenkából érdemes a megszokottból, az utazás teljes idejére felkészülni (helyben sokszor sokkal drágább és nem is kapható az általunk megszokott)
- gumiszandál, kalap, napszemüveg, UV védelemmel, még a gyerekeknek is
- magas faktorú naptej: nem biztos, hogy minden évben újat kell venni, de a szabatosági idejét ellenőrizzitek le
- házi patika legyen feltöltve

Tervezzetek költőpénzt fagylaltozásra, egy-egy kis emlék megvásárlására, vagy akár valamilyen nagyobb dolog tudatos beszerzésére is.

Nagyobbacska gyermekeknek érdemes a nyaralásra külön zsebpénzt adni, ennek alapvetően kettős haszna lesz: nem szándékozik mindenhol, mindent megvetetni, nem kell a sok nemet elmondani. Másodszor valódi pénzügyi stratégiát alakít ki, amit majd felnőtt korban is oly gyakran meg kell majd tenni. Mert mi is történik ilyenkor: először felméri a terepet (nem akar már egyből mindent), elhatározza mi a legfontosabb, a legvonzóbb számára, közben már számol (ide el kerülhet felnőtt vagy nagyobb testvér segítsége), kalkulál, végig gondolja: legyen valami nassolni való, legyen benne szórakozás és legyen egy kis emlék is, tervez, stratégiát alakít ki és tudja a lehetőségei végesek.

Ügyeljetek a telefonálásra, mert a rooming még mindig jóval többbe kerül, mint az itthoni szolgáltatás, az országba lépéskor a telefonra sms-t kapsz a szolgáltatás díjáról. Ennél már csak az internet tud nagyobb számlát okozni, rövid idő alatt. Javasolom az adatforgalom kikapcsolását, és amikor használod, csak akkor kapcsolod be. De még takarékosabb, ha külföldön csak az **internet** pontokat és a **free wifi** szolgáltatást használjátok. Egyébként is minek az? Nem pihenni mentek?

Élmények megörökítése: fényképek, videók. Érdeemes naplót is írni, évek múltán egy-egy ilyen utazási feljegyzésen nagyon jókat lehet szórakozni.

Élménybeszámoló barátoknak: érdemes valamilyen helyi receptet, fűszert begyűjteni, és egy helyi est formájában elmesélni az élményeket. Ekkor, ne tartsál több órás diavetítést, hanem válasszál ki 15-20 képet, amihez el tudsz mesélni egy jó sztorit, egy kellemes élményt, hogy Ők is élvezzék, ne csak azok, akik részt vettek az utazáson.

Hazatértetek után, érdemes az utazáshoz tartozó költségeket teljes körűen összeírni. Pihenés során nem kell ezzel bajlódni, de egy helyre gyűjtsél össze minden számlát, hogy valóban tudd, hogy mennyibe került a nyaralás. Itt van egy fontos kiértékelési szabály, belefértetek-e a kitűzött keretbe, vagy túl léptétek-e azt, ha csak kb. 20%-kal lépted túl, akkor még jó vagy, hiszen a tervezést már egy csökkentett összeggel kezdted, ha megfogadtad a tanácsomat az elején.

Ne feledd: egy átlag magyar család élete során egy kisebb lakás összegét költi el, nyári, téli pihenésére. Igazán nem mindegy, hogy ebből a pénzből, mennyi élményre és kikapcsolódásra futja a családnak, ezért volt lényeges ezzel a témával is foglalkozni. Ha ezt eddig nem tervezted ilyen tudatosan, érdemes elgondolkodni, hogy még milyen alapvető pénzügyi szabály lehet, amit nem ismersz?

Good !